
Απομείωση Αξίας

Περιουσιακά στοιχεία > απομείωση αξίας με το χρόνο > χρέωση στο προϊόν (ανάκτηση ή σε συγκέντρωση κεφαλαίου για αντικατάσταση) > καταγραφή στο Ενεργητικό ως μείωση της αξίας των παγίων. 

Μορφές απομείωσης:

Φυσική: φθορά χρήσης>μείωση απόδοσης, αυξημένο κόστος συντήρησης/λειτουργίας .

Λειτουργική: μείωση χρησιμότητας>αποδοτικότερη μηχανή, μείωση ζήτησης.  

Τεχνολογική: εισαγωγή νέας τεχνολογίας (πολύ αισθητή σε Η/Υ).

Λόγω Αλλαγής Τιμής: > αυξημένη χρέωση της παραγωγής/μεγαλύτερη μείωση αξίας. 

Παράδειγμα

Αγορά μηχανής εξαρτημάτων € 90,000. Πώληση €1500/1000. Έξοδα πλην δαπάνης μηχανής/εργασίας € 600/1000. Με προσωπική εργασία 300/έτος, παράγονται 150,000 εξαρτήματα.

Καθαρό κέρδος; 1500-600=900/1000 εξαρτήματα > ξοδεύει 900×150 =135000/έτος. 

Σε 3 χρόνια: μηχανή (φθορά)> παύει να λειτουργεί >παραγωγή 0.

Τα € 90,000 δεν υπάρχουν. Τί λάθος έχει γίνει;;;;

Ανάλυση

Η παραγωγή απαιτεί: € 600/1000 + εργασία + μηχανή. Σε 3 χρόνια 450,000 εξαρτήματα > αχρήστευση μηχανής («φάγωμα» αρχικής δαπάνης 90,000). Κάθε χιλιάδα «τρώει» 90,000/450=200€ αρχικού κεφαλαίου. Αντικατάσταση;>για 3 χρόνια ποσό για νέα μηχανή>αύξηση τιμής διάθεσης ή μείωση κερδών. Δηλαδή (αγνοώντας διαχρονική αξία χρήματος)>αποταμίευση 30.000/έτος>διαθέσιμα 105.000 όχι 135.000.  

Απόσβεση

Περιοδική (κατά κανόνα ετήσια) λογιστική πράξη. Εκφράζει και ονομάζει την απομείωση της αξίας. Σπάνια ταυτίζεται με πραγματική μείωση αξίας που διαπιστώνεται μόνο στην αγορά (υπάρχει αξία μόνον αν κάποιος την προσφέρει). Διάφορες μέθοδοι υπολογισμού της απόσβεσης. Εκφράζονται με εμπειρικές/αναλυτικές συναρτήσεις. Οι διαφορές μεταξύ τους ανάγονται στις εξής ιδιότητες:

· Ρυθμός επανάκτησης επένδυσης=τρόπος κατανομής απόσβεσης στη διάρκεια ζωής του περιουσιακού στοιχείου

· Ευκολία υπολογισμών

· Διατήρηση λογιστικής αξίας<από πραγματική

· Αξιοποίηση/εκμετάλλευση φορολογικών διατάξεων.

Ορίζουμε:

Κ0 : αρχική αξία (δαπάνη απόκτησης) του περιουσιακού στοιχείου

ΚΤ : αξία στοιχείου στο τέλος της «ζωής» του (τιμή διάσωσης)

Ν  : διάρκεια ζωής στοιχείου, συνήθως έτη 

Κκ : λογιστική αξία του στοιχείου στο τέλος της περιόδου κ

Ακ : απόσβεση για την περίοδο κ

Α  : συνολική απόσβεση = Κ0 - ΚΤ
Αν οι οικονομικές ποσότητες είναι εκφρασμένες σε Παρούσες Αξίες:
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Αν Κi και Αi δεν είναι σε παρούσες αξίες, τα αθροίσματα πρέπει να επαναδιατυπωθούν με χρήση των σχέσεων ανατοκισμού του Κεφαλαίου 4. 

Κυριότερες Μέθοδοι Απόσβεσης

1. Σταθερή Απόσβεση

Η προς απόσβεση αξία Α = Κ0 - ΚΤ  κατανέμεται σε Ν ίσα μέρη:

          Ακ = {Κ0 – ΚΤ}/Ν

Η απλούστερη μέθοδος απόσβεσης. Αγνοούμε διαχρονική αξία χρήματος. Έλεγχος επίπτωσης μηδενισμού ΕΚ για μεγάλες τιμές Ακ και ΕΚ. 

2. Μέθοδος του Αθροίσματος των Περιόδων (Sum of Digits Method)
Στόχος η ταχύτερη καταγραφή της απομείωσης της αξίας > μεγαλύτερη περιοδική απόσβεση στα πρώτα χρόνια (μικρότερη στα τελευταία). 

Ορίζεται απόσβεση περιόδου κ ως εξής:

      Ακ = 
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Αριθμητής: περίοδοι που απομένουν, μαζί με την περίοδο κ. Παρονομαστής άθροισμα περιόδων. Και εδώ ΕΚ χρήματος=0.

3.  Μέθοδος Μειούμενου Υπολοίπου (Declining Balance Method)
Στόχος: μεγαλύτερη απόσβεση στα πρώτα χρόνια της ζωής του στοιχείου. Υποθέτει ΚΤ ( 0. Σταθερός ρυθμός απόσβεσης d, να ικανοποιεί τη σχέση:

ΚΤ = Κ0 (1 – d)N  >   d = 1 – (KT/K0)1/N
Απόσβεση στην περίοδο κ:   Ακ=dK0(1–d)k–1 Μειώνεται καθώς κ αυξάνει. 

Λογιστική αξία στο τέλος της περιόδου  t:  Κt = Κ0 (1 – d)t. Παραλλαγές αποτελούν οι θεωρήσεις ρυθμών d  ίσων με 2/Ν  (μέθοδος διπλής μείωσης του υπολοίπου (Double declining balance method),  1.75/Ν  ή  1.5/Ν. 


Μέθοδοι Τοκοχρεολυτικής Απόσβεσης και Εξοφλητικού Αποθέματος
Δεν αγνοείται η διαχρονική αξία του χρήματος και το ευκαιριακό κόστος (ΕΚ) των χρημάτων είτε προέρχεται από δάνειο ή από ίδια κεφάλαια. 

Έστω στην αρχή της περιόδου t αξία περιουσιακού στοιχείου Κt-1: Διατηρώντας το στοιχείο για μια περίοδο ακόμη, επιβαρυνόμαστε 

α) με την απόσβεση Αt = Kt-1 – Kt, 

β) με ένα κόστος κεφαλαίου r×Kt-1, (r το ΕΚ των δεσμευμένων χρημάτων). 

Με χρήση τύπων ανατοκισμού (Κεφάλαιο 4) για μετατροπή των Κ0 και ΚΤ σε ισοδύναμα περιοδικά ποσά, το Ισοδύναμο Περιοδικό Κόστος, ΙΠΚ, που περιλαμβάνει τόκους και κεφάλαιο, θα ήταν:

ΙΠΚ = Κ0(R/P)
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Εισάγοντας τις σχέσεις (R/P)
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ΙΠΚ = Κ0 (R/P)
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Η σχέση εκφράζει την Τοκοχρεολυτική απόσβεση (Capital recovery method of depreciation) που περιλαμβάνει το κόστος του κεφαλαίου. Ο όρος (R/P)
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 προσεγγίζεται ως εξής:
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οπότε: ΙΠΚ = (Κ0 – ΚΤ) 
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Πρώτος όρος: Σταθερή απόσβεση. 

Δεύτερος όρος: Εκφράζει το μέσο ευκαιριακό κόστος κεφαλαίου για τις Ν περιόδους. Αν r = 0 > μέθοδος σταθερής απόσβεσης.

Αν γνωρίζαμε το ποσό Φ που θα απαιτηθεί σε Ν περιόδους για αντικατάσταση του περιουσιακού στοιχείου: > Ισοδύναμο Περιοδικό Ποσό (ΙΠΠ), που θα έπρεπε να δεσμεύεται για Ν περιόδους προκειμένου να συγκεντρωθεί το αναγκαίο ποσό {Φ – ΚΤ}, θα ήταν:



 ΙΠΠ = (Φ – ΚΤ) (R/F)
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που εκφράζει την απόσβεση της μεθόδου εξοφλητικού αποθέματος (Sinking fund method of depreciation) και περιλαμβάνει τόκους και κεφάλαιο. 

Για εκτίμηση απόσβεσης και λογιστικής αξίας σε κάθε  περίοδο, επανερχόμαστε στη Σχέση ΙΠΚ όπου,  η ροή του Σχήματος α  μετατρέπεται στην ισοδύναμη ροή του Σχήματος β. Η παρούσα αξία των Ν ισοδύναμων ποσών Θ θα είναι ίση με Κ0 – ΚΤ(P/F)
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  αλλά και ίση με Θ(P/R)
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                   Σχήμα α



Σχήμα β
Ροή μετρητών της μεθόδου εξοφλητικού αποθέματος

Λογιστική αξία στο τέλος της 1ης περιόδου: Κ1 = Κ0(1 + r)1 – Θ

Στο τέλος της 4ης περιόδου: Κ4=Κ0(1+r)4–[Θ(1+r)3+Θ(1+r)2+Θ(1+r)+Θ]

Τέλος περιόδου t, σύνολο απόσβεσης=Θ+Θ(1+r)+Θ(1+r)2+….+Θ(1+r) t
οπότε λογιστική αξία:
Κt=Κ0(1+r)t–[Θ+Θ(1+r)+Θ(1+r)2+…+Θ(1+ r)t].

Παράδειγμα 8.2 

Για τον εξοπλισμό μιας τεχνική εταιρεία δίνονται:

Κ0 = €  600(103        ΚΤ = €100(103          Ν = 5 χρόνια     
      r = 8%

Για κάθε μία από τις παραπάνω μεθόδους,  να υπολογιστούν:

α. ετήσια απόσβεση 

β. λογιστική αξία στο τέλος κάθε έτους

γ. παρούσα αξία της συνολικής απόσβεσης.

1. Σταθερή Απόσβεση

α.  Ακ = 
[image: image26.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

-

5

100

600

(103 = 100(103 , για κ= 1, 2, ..., 5.
β.  K0=600(103    
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K5=100(103

γ.  ΠΑ αποσβέσεων =100(103 (P/R)
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2. Άθροισμα Ετών Λειτουργίας

Ισχύει: Ακ = 
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παρονομαστής: 1+2+3+4+5=15

αριθμητής για το 1ο έτος: 5-(1-1)=5

                                                                     Κ0= 600
Α1 = 500(103(5/15) = 166.67(103        Κ1=(600–166.67)(103 =433.33(103
Α2 = 500(103(4/15) = 133.33(103        Κ2=(433.33–133.33)(103=300(103
Α3 = 500(103(3/15) = 100.00(103        Κ3=(300.00–100.00)(103=200(103
Α4 = 500(103(2/15) =   66.67(103        Κ4=(200.00–66.67)(103=133.33(103
Α5 = 500(103(1/15) =   33.33(103        Κ5=(133.33–33.33)(103=100(103
                 Σύνολο Αi=  500(103

ΠΑαποσβέσεων={166.67(1.08)-1+133.33(1.08)-2+..+33.33(1.08)-5}(103= 419.7(103
3. Μέθοδος Μειούμενου Υπολοίπου
Χρησιμοποιούμε τις Σχέσεις: 

d = 1 – (KT/K0)1/N = 1– (100/600)1/5 = 1–0.7 = 0.3 

Ακ= d K0 (1 – d)k–1  

Κt = Κ0 (1 – d)t.

	
	
	
	
	
	K0
	=
	600.00(103

	A1
	=
	0.3(600(103((0.7)0
	=
	180.00(103
	K1
	=
	420.00(103

	A2
	=
	180(103((0.7)1
	=
	126.00(103
	K2
	=
	294.00(103

	A3
	=
	180(103((0.7)2
	=
	88.20(103
	K3
	=
	205.80(103

	A4
	=
	180(103((0.7)3
	=
	61.74(103
	K4
	=
	144.10(103

	A5
	=
	180(103((0.7)4
	=
	43.22(103
	K5
	=
	100.00(103

	
	
	Σύνολο Απόσβεσης
	=
	499.96(103
	
	
	


ΠΑαποσβέσεων = 
[image: image29.wmf]å

=

-

5

1

κ

κ

κ

(1.08)

Α

 = 419.50(103.

Παρατηρούμε για την ΠΑ αποσβέσεων της μεθόδου αυτής ότι είναι:

( ΠΑ προηγούμενης μεθόδου 

> ΠΑ σταθερής απόσβεσης (όπως αναμενόταν) 

< από ονομαστικό άθροισμα ετησίων αποσβέσεων (όπως αναμενόταν).   

4. Τοκοχρεολυτική Απόσβεση

Από τη Σχέση για το Ισοδύναμο Περιοδικό Κόστος 

ΙΠΚ=Κ0(R/P)
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 ─ ΚT(R/F)
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                                     έχουμε εδώ:

ΙΠΚ={600(R/P)
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-100(R/F)
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Στο τέλος της περιόδου t ξέρουμε πως:

το σύνολο της απόσβεσης είναι: Θ+Θ(1+r)+Θ(1+r)2+….+Θ(1+r)t
και η λογιστική αξία είναι: Κt=Κ0(1+r)t–[Θ+Θ(1+r)+Θ(1+r)2+…+Θ(1+ r)t]

Εφαρμόζουμε τις παραπάνω σχέσεις για τα έτη 1 έως 5 (τα ποσά σε €(103):

K1 = 600(1.08)1–133.25 =514.75, οπότε

                                                           Α1 = K0 - K1 = (600.00-514.75)=85.25

K2 = 600(1.08)2 –133.25{1 + (1.08)}= 422.68,  oπότε
                                                           Α2 = K1 - K2 = (514.75-422.68)=92.07 

K3 = 600(1.08)3 – 133.25{1 + (1.08) + (1.08)2}= 323.24, oπότε
Α3 = K2 – K3 = (422.68-323.24)=99.44

K4 = 600(1.08)4 –133.25{1+(1.08)+(1.08)2+(1.08)3}=215.85, oπότε
Α4 =K3 – K4 =(323.24-215.85)=107.39

K5 = 600(1.08)5 – 133.25{1+(1.08)+(1.08)2+(1.08)3+(1.08)4}=100.00
   Α5= K4 – K5 =(215.85-100.00)=115.85.

Ονομαστικό σύνολο αποσβέσεων:

{85.25+92.07+99.44+107.39+115.85}(103= 500(103. 

ΠΑαποσβέσεων = 133.25(103(P/R)
[image: image34.wmf]5
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 = 133.25(103(3.993 = 532.06(103.

ΠΑ του ΚΤ = 100(103(P/F)
[image: image35.wmf]5
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 = 68.06(103.

Συνολική ΠΑ = (532.06 + 68.06)(103 = 600(103 (δηλαδή ακριβώς η αρχική αξία Κ0).


Διακύμανση απόσβεσης για διάφορες μεθόδους υπολογισμού της


Διακύμανση της λογιστικής αξίας
Παρατηρούμε ότι η ετήσια απόσβεση της τοκοχρεολυτικής μεθόδου αυξάνει από περίοδο σε περίοδο ενώ στις μεθόδους του αθροίσματος ετών λειτουργίας και του μειούμενου υπολοίπου μειώνεται. 

Αν r=0, η τοκοχρεολυτική απόσβεση ισοδυναμεί με τη σταθερή.  Εφόσον η απόσβεση μειώνει το φορολογητέο εισόδημα, όσο ταχύτερα γίνεται η απόσβεση τόσο μεγαλύτερο το όφελος της επιχείρησης.  
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